

# A

ΚΥΡΙΑΚΗ 17.11.24

## Οικονομία

05

ΤΟΥ ΜΑΡΙΟΥ ΚΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ  
mkristo@gmail.com

Σε νέο πλεόνασμα μισοσού οδήγείται και φέτος ο κρατικός Προϋπολογισμός, με τα στοιχεία για τα έσοδα να προδίδουν για νέες εκπλήξεις από τον προϋπολογισμό λίγο πριν από το κλείσιμο φετινής χρονιάς. Εάν υπάρξουν ανακοινώσεις για νέα μέτρα ελάφυνσης των πολιτών αυτές (θα γίνουν, σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, το βράδυ της ψηφοθηρίας του τελικού σχεδίου του Προϋπολογισμού για το 2025 από τη Βουλή. Σύμφωνα με αρμόδια στελέχη, τη δεδομένη χρονική στιγμή ζυγίζονται και οι τελευταίες πληροφορίες που υπερέχονται από τις υποθέσεις, καθώς ο αρχικός στόχος ήταν για πρωτογενές πλεόνασμα 2,4% του ΑΠΠ το 2024, αλλά οι προβλές στο Γενικό Λογιστήριο οδηγούν σε παλιό μεγαλύτερο αποτέλεσμα, κοντά στην περιοχή του 3% του ΑΠΠ, λόγω των αισθητά καλύτερων επιδόσεων στα φορολογικά έσοδα. Το υψηλότερο κατά 0,5%-0,6% πρωτογενές πλεόνασμα δημιουργεί ένα «μαξιλάρι» κοντά στα 900 εκατ. έως 1 δισ. ευρώ, αλλά στο οικονομικό επιτελείο προσπαθούν να είναι συγκρατημένοι, καθώς ήδη ένα μεγάλο μέρος από αυτό το απόθεμα έχει ξοδευτεί σε προηγούμενα μέτρα στήριξης, ενώ για τυχόν νέες κινήσεις απαιτείται συνεννόηση με την Κομισιόν. Σε κάθε περίπτωση ο επιπλέον δημοσιονομικός χώρος αφήνει περιθώρια για πρόσθετες στοχευμένες παρεμβάσεις. Αλλοίστε, με τους νέους δημοσιονομικούς κανόνες οποιοδήποτε υπερπλεόνασμα προέρχεται από συγκυριακούς λόγους δεν θα μπορεί να αναλώνεται σε παροχές, με εξαίρεση τα πράσινα έσοδα από ενθαρρυντικές φορολογικές πολιτικές, όπως για παράδειγμα από τις νέες παρεμβάσεις για τον περιορισμό της φοροδιαφυγής, τα οποία έπειτα από διαπραγμάτευση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή μπορούν να αξιοποιηθούν για μειώσεις φόρων.

Αύξηση εσόδων Πάντως, τα έσοδα από τους φόρους θα κινηθούν φέτος πάνω από το «φράγμα» των 66,3 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 3,4 δισ. ευρώ σε σχέση με τις αρχικές προβλέψεις, μετά την ισχυρή ώθηση που έλαβαν οι εισπράξεις από την εφαρμογή των τεκμηρίων φορολόγησης σε 740.000 επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους, από τις ηλεκτρονικές πληρωμές και τα MyTA, από τα μέτρα για το λαβρεμπόριο και την πάταξη της φοροδιαφυγής και από τη μεγάλη ακρίβεια σε βασικά καταναλωτικά προϊόντα και αγαθά. Ανάλογα, οι βασικές πηγές χρηματοδότησης των εσόδων το 2024 είναι οι ακόλουθες:

• **Φόρος εισοδήματος.** Το ύψος του φέροντος εισοδήματος αναμένεται να διαμορφωθεί στο ποσό των 23,876 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 2,224 εκατ. ευρώ ή κατά 10,3% έναντι του στόχου του Προϋπολογισμού 2024. Ειδικότερα, τα έσοδα από τον φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων θα ανέλθουν σε 14,2 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 837 εκατ. ευρώ από τον στόχο, κυρίως λόγω της αύξησης των μισθών και των συντάξεων και της μείωσης της ανεργίας. Τα έσοδα από τον φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων εκτιμούνται στο ποσό των 7,8 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 1,1 δισ. ευρώ από τον στόχο ή 16,4%, και αντανακλούν κυρίως τη βελτίωση των οικονομικών αποτελεσμάτων των επιχειρήσεων κατά το προηγούμενο οικονομικό έτος, ενώ ετέθησαν τις έκτακτες εισομαρές στις εταιρείες διύλισης.

• **ΦΠΑ.** Τα έσοδα από τον ΦΠΑ θα σημειώσουν νέα υπέρβαση και θα ανέλθουν στο ύψος των 25,3 δισ. ευρώ, «αγρόφωντας» αύξηση κατά 875 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον αρχικό στόχο εξαιτίας της ακρίβειας και του πληθωρισμού.

• **Ειδικοί Φόροι Κατανάλωσης.** Οι εισπράξεις από τους Ειδικούς Φόρους Κατανάλωσης εκτιμάται ότι θα ξεπεράσουν την πρόβλεψη του Προϋπολογισμού για έσοδα 7,2 δισ. ευρώ, καθώς θα είναι αυξημένα κατά 125 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

Την ίδια ώρα, τα έσοδα από φόρους το 2025, σύμφωνα με το τελικό σχέδιο του νέου Προϋπολογισμού που θα κατατεθεί στις 21 Νοεμβρίου στη Βουλή, προβλέπεται να φθάσουν στα 68,721 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 2,474 δισ. ευρώ ή 3,7% έναντι του 2024, κυρίως λόγω της προβλεπόμενης μεθυστικής της ελληνικής οικονομίας. Από το συνολικό επιπλέον ποσό των 2,474 δισ. ευρώ, που αναμένεται να εισρεύσει στα κρατικά ταμεία, τα 878 εκατ. ευρώ θα προέλθουν από τον φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων λόγω αναπροσαρμογής των εισοδημάτων και τα 1.254 δισ. ευρώ από τον ΦΠΑ λόγω της αύξησης της ιδιωτικής κατανάλωσης, του κύματος αναμνησών, του περιορισμού της φοροδιαφυγής και της ενίσχυσης της οικονομικής δραστηριότητας.

Στην αντίπερα όχθη απόλειες εσόδων θα υπάρξουν από την κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος για τους ελεύθερους επαγγελματίες, τους αυτοαπασχολούμενους και τις ατομικές επιχειρήσεις, καθώς και από την αύξηση στο 20% της έκπτωσης στον ΕΝΦΙΑ για ασφαλισμένες έναντι φυσικών καταστροφών κατοικίες αντικειμενικής αξίας έως 300.000 ευρώ. Στο υποπρόγραμμα Οικονομικών ποντάρονται επίσης στην αύξηση των εισοδημάτων από την αύξηση της φοροδιαφυγής, με το βάρος να πέφτει στον «κενό» των εσόδων από ΦΠΑ, με στόχο να κλείσει η «ψαλίδα» κατά 2,5 δισ. ευρώ έως το 2027.

# ΤΟ ΥΠΕΡΠΛΕΟΝΑΣΜΑ ΦΕΡΝΕΙ ΜΕΤΡΑ-ΕΚΠΛΗΞΗ

Το υψηλότερο κατά 0,5%-0,6% πρωτογενές αποτέλεσμα του 2024, σε σχέση με τον στόχο, δημιουργεί ένα «μαξιλάρι» κοντά στα 900 εκατ. έως 1 δισ. ευρώ

**3,4**  
δισ. ευρώ αύξηση σε σχέση με τις αρχικές προβλέψεις  
θα έχουν φέτος τα έσοδα από τους φόρους

**2,474**  
δισ. ευρώ ή 3,7% έναντι του 2024 θα είναι αυξημένα τα έσοδα από φόρους το 2025, σύμφωνα με τον Προϋπολογισμό